

从常州市《政府工作报告》中看“溧阳元素”

(马嘉琳)1月8日上午,常州市第十七届人民代表大会第四次会议隆重开幕。会上,常州市人民政府代市长周伟代表常州市人民政府向大会作《政府工作报告》。这份报告回顾了2024年工作成绩,明确了2025年工作总体思路和目标,细化了2025年重点工作任务。

溧阳市入选省首批车联网和智能网联汽车先行先试区,溧阳高新区蝉联全国省级开发区百强榜第三位,溧阳“农村公路+”融合发展有效做法获国务院通报表扬……在这份“热腾腾”的《政府工作报告》中,闪亮的“溧阳元素”清晰可见,既“晒”出了过去一年全市齐心奋斗的“成绩单”,也“挂”出了新一年的任务目标和“作战图”,一句句掷地有声的词汇,蕴含着诸多“溧阳机遇”,令人鼓舞、催人奋进,为溧阳高质量发展指明方向。

产业发展提质增效 助推新质生产力提升

《政府工作报告》提出,要着力强化创新引领,加快锻造新质生产力。2024年,溧阳“2+2+X”产业占全市规上工业产值比重达87%。其中,绿色精品钢产业产值增长19.8%,动力电池产业产量增长12.3%。时创能源、国强兴晟、瑞达金属、友发钢管入围国家(光伏、特钢)先进制造业集群。溧阳获评全省首批车联网和智能网联汽车先行先试区和省未来产业先行集聚发展试点(新型储能)。

增强内生动能 加速产业创新升级

《政府工作报告》提出,要抓改革谋创新,内生动能持续增强。2024年,溧阳聚力固本兴新,以效益提效能,转型升级步伐加快,新增省级“三站三中心”10家,省级联合创新中心累计达6家,研发经费支出占GDP比重达3.2%。溧阳高新区创新实力稳步提升,持续领跑全省同类开发区,建成省内

规模最大的“源网荷储+冷热协同”产业园型微电网。溧阳还将全面提升溧阳高新区自主创新能力、产业竞争能力和辐射带动能力,全力冲刺“国高新”。

强化城乡建设 打造品质溧阳

《政府工作报告》提出,要提品质优环境,城乡面貌持续焕新。2024年,溧阳城市功能持续完善,交通、公共设施建设加速,沪苏湖高铁沪宁方向全班次经停,溧阳港新航线通航,多项交通工程开工或通车,毗邻县市公交全面开通。溧阳推进跨省登山健身步道与“农村公路+旅游”项目,获全国认可。同时,原创广播剧《彩虹路上》获“五个一工程”奖,向全国人民讲述了苏皖交界处两个相邻村庄在上世纪90年代起携手致富、携手小康、携手建设中国式现代化乡村,成功打造长三角一体化、苏皖合作示范区乡村振兴示范样本的故事。溧阳还开放体育场馆、新建口袋公园、增设电动车充电设施,成功获评国家充电基础设施建设应用示范县。乡村振兴成效显著,高标准农田建设推进,农业产业化升级,现代化宜居农房改造加快,多个乡村获省级宜居宜业称号。生态环保力度加大,太湖综合治理深入,水质达标率提升,空气质量领先,深化“无废城市”建设,“流域共治”入选全国生态补偿典型案例。

2025年是“十四五”攻坚收官和“十五五”谋篇布局之年,是省委“定3年、谋8年、展望13年”的重要节点,是常州“万亿之城再出发”的关键之年,做好全年工作,意义重大,任务繁重。溧阳将紧扣“品质城市深化年”工作主题,以更高站位、更宽视野、更大力度进一步全面深化改革,更好统筹发展和安全,全面收官“十四五”,科学谋划“十五五”,奋力展现溧阳在推进中国式现代化中走在前、做示范的新气象、新篇章。

(上接2版)要继续做强引才“磁场”,持续推进科创平台高标高质建设升级。围绕“2+2+X”产业体系,以全市主导产业、新兴产业、未来产业为导向,合理规划我市科创平台发展方向,紧扣产业发展和科技创新实际,引育一批产业急需的具有较高科研水平、创新能力与行业影响力的顶尖人才和团队,推动产才同向发力、同频共振。要厚植育才“土壤”,落实落细更新人才政策激发人才创新活力,把人才

引来、用好、留住。出台新一轮“天目湖英才榜”,高水平运营市人才发展有限公司,全年引才聚才1万人以上,其中高层次人才1000人以上,力争突破省“登峰计划”。

万里征程风正劲,千钧重任再扬帆。站在新的历史起点上,全市上下必将牢记总书记殷殷嘱托,忠诚履职尽责、踔厉奋发前行,以实干实绩彰显更大担当作为,为溧阳品质城市深化作出新的更大贡献。

2025星光夜“肆”年货大街今日启幕

(韩一宁)新春的脚步悄然临近,一场融合了非遗文化与现代国潮的购物盛宴——2025星光夜“肆”年货大街于1月10日在溧城街道拉开帷幕。

此次活动由溧城街道办事处、市文旅局、市城管局、市商务局主办,溧城街道政法和社会事业办公室承办,将于1月10日至2月16日精彩呈现,为市民和游客带来一场新春非遗购物与文化体验之旅,同时也将再次点亮溧阳的夜经济。

本次年货大街以“非遗好物 国潮焕新”为主题,涵盖了非遗、灯会、演艺、游戏、手工、美食等多个板块,让更多人了解和传承中华优秀传统文化。活动设置了三个关键节点:1月10日的启动仪式、年初三至初五的热闹欢庆,以及元宵佳节的团圆氛围,每个节点都将带来不同的惊喜与欢乐。

活动期间,民俗手工艺制作互动、皮影戏、龙飞凤舞等演出,以及“迎春纳福”“接福纳财”等传统文化活动将轮番上演,让市民游客在购物的同时,也能感受到浓厚的节日氛围。汪德隆市级非遗传承基地还将开展现场打酱油等传统习俗活动,让大家亲身体验非遗文化的魅力。

值得一提的是,本次活动着重促进夜经济发展。年货大街不仅将在白天开放,夜晚也将点亮璀璨灯火,营造出浪漫而温馨的夜晚购物氛围。市民游客可在光影交错间漫步非遗展区,欣赏精美的手工艺品,品尝地道的美食,感受非遗与国潮的完美结合。

活动分区进行,1月10日以一场盛大的非遗交流及开市演出拉开帷幕。期间,盐城市滨海县将展出7个独具特色

的非遗项目,而溧阳本地的非遗项目则同步分布在滨海(溧阳)非遗交流区及市级非遗传承基地(百年老店-汪德隆)进行展陈。省级非遗项目泓口丝弦和市级非遗项目锡剧将作为演出的重头戏,为观众带来一场视听盛宴。

为确保活动期间道路交通秩序良好,市交警部门将对周边部分道路实施临时交通管制。1月10日至2月16日每日13:00-20:00,人民路人民桥往东路段(夏桥至东大街)、公园路(人民桥至东大街)将禁止机动车辆通行(执行紧急任务的公安、消防、救护等特种车辆除外)。请广大市民提前规划出行线路,选择周边道路合理绕行,计划前往现场游玩的市民请优先选择公共交通或步行,以减少现场周边的交通压力。

104国道溧阳收费站为民服务再提速

(管倩)“师傅,下次若时间不便,您只需将月票卡和费用交给窗口收费员,我们会帮您代办,办好后再放到您回程方向的窗口,省时又省心。而且,现在大额月票费用也能电子支付了。”1月9日,在104国道溧阳收费站月票办理大厅,月票员陶燕正细心地向过往司乘介绍一项贴心的新服务。

针对收费卡口与月票办理大厅距离较远的问题,大型车辆司机需停车并穿越红绿灯前往办理,不仅耗时费力,还存在安全隐患。为此,104国道溧阳收费站想群众之所想、急群众之所急,为过往司乘开通“跑腿速办”服务,即由工作人员代为办理,有效减少

了司乘人员的等待时间,打通了服务群众的“最后一公里”。

然而,随着服务的深入,新的问题逐渐显现。由于办理月票的金额较大,司乘人员多倾向于使用电子支付,而收费道口的POS机支付系统却难以满足这一需求。因此,司乘人员需提前准备现金,交给工作人员办理。日前,司机张师傅反映:“你们跑腿代办可不可以道口直接电子支付月票金额啊?省得我再去银行取钱了。”

面对司乘人员的期盼,收费站迅速响应,高度重视。经过专题会议研讨,协调征稽、财票、监控等多个部门,通过升级支付系统、完善硬件设备等举措,成功实现了大额款项

的电子收付功能。

现在,办理月票的司乘人员只需将月票卡交给窗口收费员,刷一下电子支付,并告知回程时间,就可以放心送货了。据统计,从2024年11月服务升级以来,104国道溧阳收费站已开展代办服务50余次,电子办理业务支付金额达2.6万余元,大幅提升了过往司乘的便利度和满意度。

“司乘人员的满意度,始终是我们不懈的追求。”104国道溧阳收费站站长尤溧说,该站还计划召开司机联席会议,充分调研司乘群体的所需所求,靶向施策,做到事事有着落、件件有回音,切实提高司乘人员的满意度。

爱心企业家定向捐款助西藏地震灾区

(邹迪)1月8一大早,溧阳市名优特产商会秘书长黄国荣、溧阳市特圣电器有限公司总经理李德峰先后来到市慈善总会,向遭受地震灾害的西藏定日县长所乡古荣村,分别定向捐款一万元和五千元,用于抗震救灾和灾民购置防寒物资。

黄国荣说,此次是代表商会会员以及溧阳青藏珍宝

坊董事长沈科前来捐赠。据悉,沈科是一位热心公益事业的企业家,不久前,他刚向上兴镇、社渚镇、戴埠镇4个村的6个困难家庭慷慨捐赠,充分展现了企业家的社会责任和担当。近10年来,沈科在经营企业的同时,始终心系社会,青海、甘肃、四川等地遭遇地震灾害,以及郑州、河北等地发生洪涝灾情时,

他总是第一时间捐款捐物,累计捐赠已达20万元。

与沈科一样,李德峰也是一位心怀慈善理念的企业家。他说,正值寒冬腊月,西藏灾区气温骤降,极端天气给受灾群众的生活和救援工作带来了极大挑战,希望可以尽绵薄之力缓解灾区人民的燃眉之急,为他们带去实实在在的帮助。